



百大最佳大學,美國就佔了 40 所。圖為史丹福大學校園。

美國的教育方式不僅限于學科測驗,更注重組織合作及獨當一面的實作能力

虎媽的戰歌一響起,正當美國人覺得不可思議的時候,中國人很得意的想:「教育孩子不是早就該這樣嗎?」虎媽嚴格要求兩個女兒讀書練琴的場景,大部分的中國人都很熟悉,卻也引發出見仁見智的看法。

在全世界百大最佳大學的排行榜上,2013 年美國獨佔 40 名,這個數目多年來都很穩定,世人公認美國教育質優量佳。這個剛過 237 歲生日的年輕國家,在教育上究竟有什么特質才能締此佳績?美國的家庭、學校、社會在教育下一代時,重視什麼?在美國的中國父母,是典型棒頭出孝子的產物;現在要搖身一變,成為美國籍孩子的父母,受到最強的文化衝擊是什么?該怎樣截長補短,才能使孩子盡收中美文化的精華?

現在的大陸人,就像 20 年前的台灣人,千方百計要把孩子生在美國,錯過了生產期,沒問題,孩子的任何年紀都可以考慮送到美國。不要說所費不貲,就算以夫妻離異兩地,孩子失去與雙親或單親朝夕相處的高昂代價,也要前仆後繼的送上飛往美國的班機。等到孩子開始英文比中文更流利,又因長期缺乏接觸,孩子變得比陌生人還陌生,一句話也講不上時,家長們不禁要問:「難道這是我當時所要的嗎?我真的給了孩子最好的東西嗎?」

最近的一則新聞指出,中國許多資優生,由於父母經濟條件允許,選擇進入美國最佳學府長春藤聯盟大學就讀,但退學率卻是驚人的 25%,為什麼?

要探討這些問題,不妨從中美教育的不同談起。中國人和美國人對待孩子教育的差異,從下面幾個例子可以一窺端倪。

學校這樣做!腳有多大 鞋就多大

9 月份新學期才剛開學,認真的父母已經開始為孩子規劃來年夏令活動。約翰霍普金斯大學 John Hopkins 的青少年才藝營 (Center for Talented Youth) 以學業表現篩選從幼稚園到 12 年級的學生,或網上授課或辦夏令營。這個對全球 60 幾個國家招生的才藝營的課程偏重數學、英文、電腦、第二語言,是最吸引中國父母的課程。中國父母對孩子能擠進這樣的才藝營都免不了有點小得意,覺得孩子已經朝長春藤連盟大學又靠近了一小步。但進去一看卻大吃一驚,幾乎全是亞裔孩子,華裔又特別多,白人都到哪里去了?

白人父母也沒閒着,他們給小孩找夏令活動的最高原則是,活動以孩子的興趣與專長為主,而且儘量跟學校的活動不一樣,如果學校的活動是學習,假期的活動就是玩。球類運動、攀岩、體操、露營、騎馬、划船、潛水、旅行。家庭環境比較好的,一放假就全家直奔海邊或山上的度假屋,家境小康的也在附近社區活動中心找

各式各樣玩的花樣。中國人認為,暑假是最佳讓孩子補習超前的時候,美國人認為只有功課跟不上的人,暑假才去唸書。

學期中如果有學測,學校早早就會通知家長,前一個晚上讓孩子早點睡覺,第二天早上務必給孩子吃早餐。飽受填鴨教育熏陶的中國父母,前一晚總還是不放心的問孩子:「你要不要再讀一點什麼?」孩子一無考前大猜題,二無參考書,讓他讀什么呢?老師和學生都相信,學測最重要的目的是測出實力,不是好看的分數。

如果有機會在美國參加中、小學學期末的頒獎典禮,那對中國父母才真是教育。台灣的學校頒獎典禮,從縣市長獎、校長獎、書卷獎、大獎小獎,清一色全圍繞著學業成績,觀眾在台下言不由衷、有點無趣的鼓着掌,下意識的看着表,到底還有多久才完?美國的學術獎,還沒注意就

么不聽話?」小明那里知道為什麼,聽話只有讓老師的工作好做一些,卻讓他沒辦法玩到他想玩的玩具,他沒有學到要尊重玩具在別人手上的這個事實。

馬福音的女兒在小學時,中文學校要用「尊敬」兩個字造句。她向女兒舉例「小朋友要尊敬父母」,沒想到女兒馬上說「父母也要尊敬孩子」。她跟女兒解釋,中文的尊敬限於晚輩對長輩,由於英文只有 respect 一個字,所以正確的說法是「父母也要尊重孩子」。同時她也深切瞭解到,在西方社會中,孩子從小就被教導每一個個體都該受到尊重,他們尊重別人,也期待別人尊重他們。

在美國的中國母親,如果提早瞭解到美國教育對就算是很年幼的孩子,都給予相同的尊重時,等到孩子到青少年時,因為個人隱私希

## 美常春藤大學的中國學生

已經發完了。最大一部分是運動獎與社區服務獎。特別的是,運動得獎的很少是因為個人表現,或打贏了什么比賽。籃球校隊的安德魯不搶功,總是適時傳球幫助隊友得分;水球校隊凱蒂,每天犧牲午餐時間,幫助受傷不良于行的隊友換衣服,參加練習。當得獎的名單一公佈,全場歡聲雷動。不管認不認識得獎人,大家都想給他們鼓個掌,因為他們不自私,為團體最大的好處願意犧牲自我,這樣的公民教育,無論是在家庭、學校、或社會都不斷地在潛移默化中傳遞給孩子。

張俊彥的兩個兒子到美國時,一個上高中,一個上初中。在台灣時,所有的課都在同一個教室,學生們不動,老師跑教室。美國卻是老師不動,學生跑教室。每天把大背包存放在自己的櫃子後,就開始找教室。每個人每天每堂課都要很警覺很獨立的分配時間、分配資源,早上四堂課,要交的作業、要帶的書、要考的試,該做的實驗,分秒都挑戰他們組織與獨當一面的能力。

學生跑教室的另一個好處是,學生可以跟能力程度相當的同學一起上課,所以孩子可能英文跟這 30 個學生上課,數學跟另外 20 幾個同學上課,一個學期下來,跟全年級幾百人都可能在不同的科目同班過,可以擴大學生的接觸面。這樣說好了,美國的中學教育是看你的腳多大,再給你配適合你的鞋;相較起來,台灣與中國大陸則是不管腳大腳小,鞋子的尺碼全一樣。就連 8000 個秦俑兵團都長相各異,均碼鞋穿了能走路嗎?

老師這樣教!學做自己 容納異己

劉曉君為了女兒要進大學,很認真的參加了幾年升學顧問補習班的座談會。女兒如願進了布朗大學,她還是繼續參加,因為她真的很想透過大學招生標準,尋找美國教育最想培養出怎麼樣的人材。最後她歸納出,百變不離其宗,美國講究個人獨特性。

偏偏這個獨特性在東方的教育體系中,是個死穴。

東方人注重家庭與群體,孩子進了好大學,街頭巷尾放鞭炮,不是為孩子慶祝,而是因為孩子光宗耀祖,讓全家族的人都有面子。韓亞航在舊金山摔飛機,全南韓人都覺得讓南韓人顏面盡失,西方媒體覺得不可思議,一起空難為何與國家榮辱有關?

在群體重於個人的價值觀里,個的發展相對受到限制。

怎樣可以培養個人的獨特性?曾任加州北半島中文學校理事的羅湖心指出最基本的來自對個體的尊重。

在學前班里,約翰搶了查理的玩具,過來調解的老師問約翰:「查理正在玩這個玩具,我知道你也很想玩,但你有沒有問查理你可不可以玩?」很簡單的一句話,查理的主權受到尊重,約翰也學到玩具在別人手里,不是力氣大就可以搶東西,得好好商量。

同樣,小明搶了小華的玩具,老師過來以責備的語氣問小明:「你為什麼搶他的玩具?你爲什

望父母進他們的房間先敲門,他們不是父母的財產,他們的日記更不是未經同意可以隨便翻閱時,父母就可以理解,孩子並不是忤逆,而只是在找尋自己的空間,有了足夠的空間,他們才有可能發展屬於他們個人的特質。

羅湖心說一個能尊重每個人的特質的社會,是充滿能量且能容納異己的社會。每一個人都重視自己的價值,不一定要做老闆、做老大才感覺到受人尊重。每個人的特色都有相等得到發揮的機會。父母寧可孩子做一個快樂的消防隊員,也不會強迫孩子做一個痛苦的醫生。這樣的社會基本上不會有一窩蜂的現象,也不會看別人好,就馬上模仿出山寨版,因為山寨再怎麼樣也好不過原版;有那個精神和才幹,為什麼不自己創新?蘋果取代了微軟,谷歌又取代了蘋果,引領世界科技風潮的人物與公司,轉來轉去都還是在美國。

在台灣從事教育的王琳娜觀察到,台灣與中國大陸的學生,初中完了高中,高中完了大學,大學完了研究所。所有的路,家人、學校、社會都已經為你指定好,跟着走比不跟着走容易太多,李安如果沒有在電影界闖出什麼,就是怪胎一名。這種從小到大用調羹餵飯的教育方式,剝奪了孩子練習做決定的機會。

曾經在台灣或中國大陸受教育的人,到美國讀書,最大的震撼恐怕是老師或教授不是教標準答案的人,學問也沒有標準答案。小學三年級就開始找資料

寫報告,旁徵博引,同樣是宅在教室,一個題目全班 30 個人可以寫出 30 個觀點,每一個同學的觀點都有可以學習的地方。很多大學教授只是負責提問題,然後就斜坐在桌上等學生發言,學生們競相發言佐證自己的論點,也辯證不同的論點,一堂課激盪出各種獨立思考交會的火花。中國老師傳統傳道、授業、解惑的功能,由教室中每一位同學分擔。在中國教育習慣沉默與被動接受的學生,缺乏思考、表達與溝通的能力,在美國教室,就像吃了黃蓮的啞吧,再高科的學生也顯得低能。

家長這樣幫!小時抓緊 大學放飛

如果條件不允許,沒有辦法讓孩子在美國受教育;或是雖然人在美國,卻因不熟悉美國的教育方式,而感到無所適從的父母,來自山西的郝先生、郝太太養育一對子女的方式,或可供父母參考。

郝先生夫婦倆都在中國完成大學教育,先生在美國讀了化學博士,太太讀了碩士。10 歲的兒子、8 歲的女兒,中國孩子該學的,美國孩子該

鍛鍊的,兄妹倆一樣也沒少。星期六一整天,爸爸從早送到晚,鋼琴、網球、游泳、繪畫、象棋、舞蹈,多到一個手都數不完。假期,爸爸帶着兄妹倆國家公園一個一個玩。就算出門玩,每天的功課加遊記一篇一篇傳給因工作要留守的媽媽過目。

這樣忙碌的學習,兄妹倆卻是滿心歡喜,對父母充滿孺慕之情,晚上,兩人搶着給容易腳冰冷的媽媽暖被窩,有好東西吃,一定先端給父母,媽媽在那里,他們的眼神就跟到那里。稱為新 24 孝也不算溢美。

郝太太有兩個祕訣。不管多忙,每早她一睜開眼睛,就開始留意當天要和孩子分享的見聞。從公司同事遭解雇講到大環境的挑戰、從鄰居領養了一只棄狗講到憐憫心;網路上有好文章她印出來,英文翻中文,古文翻白話、繁體改簡體,深奧的故事講重點,她從不把兒女當不懂事的孩子對待。孩子每天滿心期待媽媽為他們選擇的故事,用發生在他們周圍的事,增進兩代的溝通與瞭解。孩子聆聽也發問且發表意見,孩子在很情願的情況下,一點一點吸收父母親尊長輩、熱愛生命、愛護地球、參與公益、努力工作、不懼挫敗的核心價值。

她的第二個祕訣是,孩子是父母的複印版,原件不佳,不可能要求好的影本。要孩子吸收正能量,父母就不能產生負能量。她的家鄉有一句話:「早起一時,消停一日」就是說早起一個小時,一天都從容。父母帶頭,每天天未亮透,就已全家各就各位,練琴的練琴,鍛鍊的鍛鍊。夫妻兩人在家不看電視、不吃垃圾食物、三餐定時定量,孩子運動她也動,伏地挺身可以連做二、三十個,手臂練出漂亮的三頭肌。

她篤信「養成教育」,認為培養孩子正確的價值觀和良好的生活習慣是父母的天職,而這些事一定要從小看緊。她說「小學要抓緊、中學要放鬆、高中要放手、大學要放飛。」

地球上第一個億萬富翁、以石油起家的約翰 D. 洛克斐勒 (1839–1937),是美國精神的杰出代表,家族連富六代,家族財力影響美國 150 年。因為父親對家計的不負責任,他以畢生精力追求經濟保障,又因母親的宗教情懷,他從少年時代就立了堅定的志向,他要賺取能賺到的每一分錢,也要盡全力捐出能給的每一分錢,成為全球當時最大的慈善家。捐建博物館、大學、醫院,與社會全民分享資源。除了美國以外,中國是洛克斐勒基金受益最多的國家,1921 年北京協和醫院即由基金會所成立中國醫學委員會負責建立。他開創了美國富翁社會責任的先河。因為他善用財富創造知識,被喻為最偉大的公民。

世人對洛克斐勒家族津津樂道的是,這位第一代掌門人對四個子女嚴謹惜物的家庭教育。家中每個孩子靠做家務賺零用錢,還得筆筆入帳,打蒼蠅賺一分錢,拔十根雜草掙一分錢。從他到兒子、孫子全養成惜金如命的記帳習慣。他唯一的兒子小約翰洛克斐勒 8 歲前全穿裙子,因爲他最小,上面三個全是姊姊。

小約翰洛克斐勒的六個孩子在公共電視的紀錄片中指出,他們從小在家每人都分配到倒垃圾、洗車、清理馬房的家庭責任,每人每周有一天要煮飯給全家吃,飯前要禱告,21 歲以前不可以喝酒。當然,不可或缺的是每天都得記帳,必須精確到小數點第二位。一般人很難想像當時壟斷美國 90% 煉油市場、獨富天下的家庭是這樣教養他們的孩子。也可能正因爲這樣,這個家族破了中國人所說「富不過三代」的魔咒。

不同的地方,有不同的教育體系,各教育制度也因不同的民族性各有優勝劣敗。但是良好的家庭教育卻具有普世性,絕不會因爲物換星移而改變其重要性。



## 允許男女學生同廁同浴 加州華人反對新法

加州通過法案,男女學生明年元月開始可自由選擇男女同廁同浴。

據美國《世界日報》報道,加州已通過 AB1266 法案,變性學生可依自己的性認同選擇使用廁所或體育課更衣室。新法將于 2014 年元月 1 日生效。不少家長對此彷徨不安,加州許多學區其實已提前實施,反對的學生認爲對他們不公平,擔心自己的隱私遭到剝削,權益組織和宗教團體正發起簽名運動,希望收集超過 50 萬 5000 個簽名,交由選民在今年 11 月選舉,以公投推翻 AB1266 法案。

平等公義協會主席李少敏指出,AB1266 法案容許男女學生共享男廁或女廁,也容許選擇不同性別的更衣室或浴室。他認爲,反對該法案並非歧視性別,對反對的學生也欠缺公平,如法案實施,有如強逼學生接受與異性

共同使用同一更衣室。最近一問卷調查,受訪者有 62% 反對男女生共享廁所、浴室。

反對者認爲學生在 AB1266 法案下,事前不用向校方登記自己的性取向,隨時可以男變女或女變男,自由出入男廁女廁,很容易招引性騷擾,或更嚴重的性侵犯。一項非正式統計,初中和高中轉性或性向存疑的學生不到 2%。

是下一代,唿吁民衆在 AB1266 法案實施前,團結群起反對。

退休英文教師陳美玲表示,學校是學習知識的地方,並非男女共享廁所之地,教師日常已面臨不少挑戰,AB1266 法案沒有明確的指引,對家長、學生和教師只有造成不必要的混淆。

## ZAK FUNERAL HOME

OVER 100 YEARS SERVING ALL FAITHS



- 成立于 1890 年
- 家族所有並運作
- 私家和安全的停車位

**身在社區 服務鄰里 無上榮幸**

提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務  
(備有翻譯)

**我們保證克城地區同類服務最低價格**

**各種棺木骨灰盒 10% off**

**Zachary A. Zak – 執證殯葬服務專家**  
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103  
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540  
網頁 [www.Zakfuneralhome.com](http://www.Zakfuneralhome.com)



- 提供各種宗教信的殯葬服務
- 合理的價格
- 新近裝修的儀式大廳